Edukacja wczesnoszkolna 

Scenariusz zajęć z edukacji muzycznej dla klasy II
Nauczyciel prowadzący:  Jadwiga Klimas
Temat: Nauka piosenki „Zła zima”. Ćwiczenia utrwalające wartości rytmiczne ćwierćnuty 
               i ósemki.
Treści nauczania wynikające z podstawy programowej:

1) powtarza prostą melodię; śpiewa piosenki z repertuaru dziecięcego, wykonuje śpiewanki 
     i rymowanki;

2) odtwarza proste rytmy głosem i na instrumentach perkusyjnych; wyraża nastrój i charakter  

     muzyki  pląsając i tańcząc (reaguje na zmianę tempa i dynamiki);

3) realizuje proste schematy rytmiczne (tataizacją, ruchem całego ciała);

5) świadomie i aktywnie słucha muzyki, potem wyraża swe doznania werbalnie 

    i niewerbalnie;

Cele ogólne:
· poznanie i nauka piosenki pt. „Zła zima”,
· utrwalenie znaku graficznego ćwierćnuty i ósemki,

· ułożenie akompaniamentu perkusyjnego do poznanej piosenki.

· kształtowanie poczucia rytmu oraz tempa.
Cele szczegółowe:

Uczeń:

· wykonuje ćwiczenia oddechowe, wokalne oraz usprawniające aparat mowy,
· rozpoznaje graficzny znak ćwierćnuty i ósemki,

· śpiewa piosenkę pt. „Zła zima” ,
·  omawia tekst nowopoznanej piosenki,
· wypowiada się na temat utworu (tempa, dynamiki).

· gra na instrumentach perkusyjnych rytm nowopoznanej piosenki,
· gra podkład perkusyjny do poznanego utworu,

· ilustruje ruchem utwór muzyczny,
· słucha w ciszy i skupieniu utworu muzycznego i próbuje się na jego temat wypowiadać, 

· dokonuje samooceny swojej pracy.
Środki dydaktyczne:
· tekst piosenki pt. „Zła zima”  zasoby Internetu-  https://www.youtube.com/watch?v=M4lKz5633Qg,  
· podkład muzyczny- zasoby Internetu - https://www.youtube.com/watch?v=hRh9ly-_C_Q
· gitara, klocki rytmiczne nut  i podpisy do nut, podkład do pląsu „Taniec pingwina” pendrive, znaki graficzne ćwierćnuty i ósemki,  
· fragment utworu Antoniego Vivaldiego. „Zima” cz. 1 – 
      zasoby Internetu – https://www.youtube.com/watch?v=11Gs-rfPPis
·  karty pracy dla uczniów, instrumenty perkusyjne, 
· obrazy związane z zimą – zasoby Internetu –  https://www.youtube.com/watch?v=ViXUg88eZHU
· nuty do samooceny.
Formy aktywności muzycznej: śpiew, ruch z muzyką, gra na instrumentach, tworzenie 

            akompaniamentu, słuchanie muzyki.
Formy pracy: indywidualna, zbiorowa, w parach.

Metody: percepcyjna, analityczna, oglądowe.
Czas trwania: ok. 50 min.
Przebieg zajęć:
1. Powitanie muzyczne – śpiewanka „Dzień dobry”, zabawa ruchowa w parach „Taniec pingwina”:
· przedstawienie uczniom celów zajęcia,
· rozmowa na temat panującej pory roku.
2. Ćwiczenia oddechowe „Balonik”:
· głęboki wdech nosem, wstrzymanie oraz powolny, bezszelestny wydech ustami,

· głęboki wdech nosem i wydech ustami na spółgłosce „s”,

· głęboki wdech nosem, a następnie wydech ustami połączonych z krótkim i energicznym wymawianiem spółgłosek „s-f”,
Ćw. wokalne i  aparatu artykulacyjnego ( do wyboru)
· śpiewanie zdań: „Czarna krowa w kropki bordo gryzła trawę kręcąc mordą”, „Ta tapeta tu, tamta tapeta tam”, sylab „bra-bre-bri-bro-bru”, „leje- leje- leje- leje- leje- lej”.
3. Zapoznanie się z piosenką „Zła zima” - zasoby Internetu: https://www.youtube.com/watch?v=M4lKz5633Qg
· rozmowa  na temat treści utworu – (uczniowie próbują odpowiedzieć na pytanie dlaczego zima jest zła), (jest mroźna,  są zamiecie, noce są mroźne i długie, jest ślisko ale również zima jest urokliwą porą roku – obejrzenie krajobrazów zimowych - zasoby Internetu –  https://www.youtube.com/watch?v=ViXUg88eZHU
· rytmiczna nauka tekstu ( wykorzystanie gestów i ruchu),
· nauka  piosenki wersami  metodą echa – (uczniowie próbują opanować tekst dwóch zwrotek),
· utworzenie ilustracji  (drama) z przygotowanych rekwizytów do treści utworu,
· śpiewanie i naśladowanie czynności związanych z tekstem utworu,
· próba śpiewania I części piosenki  z podkładem muzycznym: zasoby Internetu -https://www.youtube.com/watch?v=hRh9ly-_C_Q
4. Ułożenie akompaniamentu perkusyjnego do poznanej piosenki.

· uczniowie powtarzają wcześniej zaprezentowane przez N. różne rytmy na poszczególnych instrumentach perkusyjnych, utrwalają nazwy instrumentów perkusyjnych,
· po wcześniejszym omówieniu partii do grania wykonują perkusyjny podkład  do wiodącego na pianinie podkładu muzycznego. 
5. Wysłuchanie fragmentu utworu ,,Zima” cz. 1 z cyklu Cztery pory roku 
A. Vivaldiego- zasoby Internetu - https://www.youtube.com/watch?v=11Gs-rfPPis
· N. przed odtworzeniem fragmentu utworu informuje U. o trzyczęściowej budowie utworu i o tym, że wysłuchają tylko jednej z trzech części.

· swobodne wypowiedzi U. dotyczące:

aparatu wykonawczego: (czy utwór wykonany był przez głosy ludzkie, czy przez instrumenty?),
zespołu wykonawczego: (czy fragment utworu wykonywał jeden instrument – solo, czy wiele instrumentów, jaki był wiodący instrument?, tempo, siła dźwięku, dynamika utworu, co maluje utwór, jakie są wyobrażenia).
6. Praca domowa: karta pracy - pisanie znaku graficznego ćwierćnuty i ósemki – zał. 1
7. Podsumowanie zajęć: 
· uczniowie wypowiadają się nt. opanowanych celów zajęć i ich atrakcyjności.  Każdy uczeń pisze swoje imię na karteczkach i zamieszcza je na jednej z dwóch nutek - (roześmianej  lub  mniej radosnej). 
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	1.      Powitanie:

N zaprasza dzieci na dywan oraz staje wraz z nimi po obwodzie koła. Wraz z U śpiewa piosenkę na powitanie ilustrując ją ustalonymi wcześniej ruchami.
	 

U stają po obwodzie koła na dywanie. Śpiewają piosenkę na powitanie ilustrując ją ruchami prezentowanymi przez nauczyciela.

 
	 

Piosenkę na powitanie śpiewamy 2 razy.

 
	

	2.      Rozśpiewanie:

 

 

 

 

 

1) N stojąc z uczniami po obwodzie koła na dywanie omawia oraz prezentuje U kolejne ćwiczenia oddechowe do wykonania.

 

 

 

 

 

 

 

2) N stojąc z uczniami po obwodzie koła na dywanie omawia oraz prezentuje U kolejne ćwiczenia aparatu artykulacyjnego do wykonania.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) N grając na pianinie prezentuje U kolejne ćw. wokalne do wykonania.

 

 

 

 

 
	 

U stoją po obwodzie koła na dywanie. Wykonują ćwiczenia na rozśpiewanie prezentowane przez N:

 

1) Ćw. Oddechowe:

- głęboki wdech nosem, wstrzymanie oraz powolny, bezszelestny wydech ustami;

- głęboki wdech nosem i wydech ustami na spółgłosce „s”;

- głęboki wdech nosem, a następnie wydech ustami połączonych z krótkim i energicznym wymawianiem spółgłosek „s-f”.

 

2) Ćw. aparatu artykulacyjnego:

- wymawianie zdań: „Szedł Sasza suchą szosą”, „Korale koloru koralowego”, „Wspomnij mamie na mnie”;

- przesyłanie całusków: cmoknięcie w dłoń oraz dmuchnięcie;

- naśladowanie śmiechu różnych osób: staruszki (che- che- che), kobiety (wesołe: cha- cha- cha), mężczyzny (rubaszne: ho- ho- ho), dziewczynki (piskliwe, chichotliwe: chi- chi- chi).

 

3) Ćw. wokalne:

- śpiewanie gamy solmizacyjnie przy akompaniamencie pianina;

- śpiewanie gamy literowo przy akompaniamencie pianina;

- śpiewanie do akompaniamentu panina: ma-me-mi-mo-ma-me-mi-mo-mu, bra-bre-bri-bro-bra-bre-bri-bro-bru, ja-je-ji-jo-ja-je-ji-jo-ju, itd.
	 
 

 

 

 

 

Powtarzamy 3 razy.

 

 

Powtarzamy 3 razy.

 

Powtarzamy 3 razy.

 

 

 

 

 

Każde zdanie powtarzamy 3 razy.

 

 

Powtarzamy 3 razy.

 

 

 


SCENARIUSZ ZAJĘĆ MUZYCZNYCH W KLASIE I
 

 

Temat: Złota jesień.

 

 

Cele ogólne:

- aktywne słuchanie muzyki przez uczniów

 

Cele operacyjne:

Dziecko:

- słucha w ciszy i skupieniu utworu muzycznego,

- wypowiada się na temat utworu (tempa, dynamiki).

- ilustruje ruchem utwór muzyczny,

- wygrywa na instrumencie określony rytm,

- zna i śpiewa piosenkę,

- tworzy muzykę do piosenki.

 

 

Metody:

- czynne; - oglądowe;

- aktywnej percepcji;         - odtwórczej aktywności ruchowej;       - ze słuchu;                    - twórcze - twórczej aktywności ruchowej.

 

 

	L.p.
	Czynności nauczyciela:
	Metody i formy

	1.
	Zabawa na powitanie.

Dzieci zajmują miejsca w kole na dywanie. Wybrane przez nauczycielkę dziecko wchodzi do środka. Ma zasłonięte oczy i obraca się kilka razy, po czym zatrzymuje się. Wskazany przez nauczycielkę uczeń zadaje pytanie: „jak się nazywam?”. Zadaniem dziecka jest odgadnięcie imienia kolegi lub koleżanki. Jeśli mu się to uda to zajmuje jego miejsce.
	 

	2.
	Nauczycielka prosi dzieci o uważne przesłuchanie piosenki „Już październik”. 

 

Już październik jest za płotem przeszedł nocą poprzez sad.
Pomalował liście złotem, zaczarował cały świat.
Hej, ha, tra, la, la. Tańczy polkę wiatr w ogrodzie.
Hej, ha, tra, la, la. Tańczysz ty i ja.
Dziś wesoło świeci słońce, chociaż wczoraj padał deszcz.
Tańczą w polu dwa zające. Ty też możesz jeśli chcesz.
Hej, ha, tra, la, la. Tańczy polkę wiatr w ogrodzie.
Hej, ha, tra, la, la. Tańczysz ty i ja.
Dzieci rozmawiają z nauczycielką na temat treści utworu. 
	Metody:
aktywnej percepcji

 

Formy: SŁUCHANIE MUZYKI

	3.
	Nauczycielka śpiewa po dwa wersy piosenki „Już październik”, a zadaniem dzieci jest powtórzenie. Podobnie robią z kolejnymi dwoma wersami. Następnie, razem z nauczycielką śpiewają poznany tekst. Tak starają się poznać całą piosenkę. 
 
	Metody: ze słuchu

 

Formy: ŚPIEW

	4.
	Nauczycielka włącza płytę CD  z utworem Piotra Czajkowskiego – „Jesienna piosenka” i prosi dzieci o zastanowienie się, co odczuwają podczas słuchania, czy piosenka jest wesoła czy smutna, itp. Uczniowie określają tempo i dynamikę utworu.
	Metody: aktywnej percepcji

 
Formy: SŁUCHANIE MUZYKI

	5.
	Ponowne słuchanie piosenki „Już październik”. Dzieci ilustrują ruchem tekst piosenki według schematu:

- „już październik jest za oknem, przyszedł rano” – w rytmie wyciąganie na zmianę do przodu nogi prawej i lewej, dotykanie piętą podłogi,

- „poprzez sad” – tupanie w rytm piosenki,

- „pomalował liście złotem” – dotykanie piętą podłogi,

- „zaczarował cały świat” – tupanie w rytm piosenki,

- „hej, ha” – machanie rękami nad głową w rytm piosenki,

- „tra la, la” – tupanie w rytm piosenki,

- „tańczy polkę wiatr w ogrodzie” – podskoki wokół siebie,

- „tańczysz ty i ja” – dziecko łapie za ręce osobę najbliżej stojącą i robi dwa kółka wokół siebie.

 
	Metody: odtwórczej aktywności ruchowej

 
Formy: RUCH PRZY MUZYCE

	6.
	Nauczycielka przedstawia dzieciom różne instrumenty muzyczne i prosi dzieci o ich nazwanie: trójkąty, kołatki, bębenki, grzechotki, tamburyny. Nauczycielka rozdaje dzieciom instrumenty, po czym wstukuje różne rytmy na poszczególnych instrumentach, a dzieci mają za zadanie powtórzyć zasłyszany rytm na swoim instrumencie. Następnie dla lepszego utrwalenia słów piosenki „Już październik” nauczycielka poleca dzieciom dostosowanie gry na swoich instrumentach do rytmu piosenki i włącza płytę CD z piosenką.

 
	Metody: twórcze, ze słuchu

 

 
 
Formy: 
GRA NA INSTRUMENTACH

	7.
	„Jesień” – improwizacja ruchowa do utworu Antonio Vivaldiego ”Jesień”. Reagowanie ruchem na zmiany tempa, natężenie dźwięku. Dzieci tworzą własne pomysły na ukazanie rytmu i melodii.
	Metody: aktywnej percepcji, twórczej aktywności ruchowej

 
Formy: RUCH PRZY MUZYCE

 

	8. 
	Nauczycielka ponownie rozdaje dzieciom wybrane przez nie instrumenty, a dzieci mają za zadanie wygrać na nich znaną wyliczankę „Wlazł kotek na płotek”. Chętni uczniowie mogą stworzyć własną melodię i zagrać ją klasie.

 
	Metody: twórczej

 
Formy: TWORZENIE MUZYKI

	7.
	Dzieci siadają wygodnie na dywanie, mogą się położyć. Nauczycielka włącza piosenkę „Listopad”. Uczniowie w tym czasie odpoczywają.
	Metody: aktywnej percepcji

 
Formy: SŁUCHANIE MUZYKI

 

	8.
	Nauczycielka dziękuje uczniom za udział w zajęciach.
	 


Podsumowanie Rytmiczna niespodzianką – lizaki z  ćwierćnuta i ósemką.
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